
Lösningar till tentamen i kurserna SF1616 och 5B1130  
Matematiska metoder I, för S  080529 
 
Del 1 
 
 
 
1.   Vi löser systemet: 
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       a = -5  ger oändligt många lösningar:  .)1,1,2(),,( −=⇒−= tzyxtz  
 
2.   Låt punkterna betecknas  A , B  resp  C . Vi bildar vektorerna från  A till B  
  resp  från  A till C :  )3,1,1()1,0,2()2,1,1( −=−− och  .)1,1,1()1,0,2()2,1,3( −=−−−  

  En normalvektor till planet ges då av  .)2,2,4(
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  Vi väljer  .)1,1,2( −=n  Det ger planets ekvation:  .2 Kzyx =+−  Insättning av 
  valfri punkt ger  .3=K  Vinkeln θ  mellan planets normalvektor och linjen fås 
  ur skalärprodukten mellan n  och linjens riktningsvektor  :)2,1,1(=v  
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  mellan planet och linjen är då  .
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3.   Efter omskrivningen  )1ln(
2
11ln 22 xx +=+  fås: 
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     4.  Den homogena ekvationens karakteristiska ekvation är               
.)sincos()(10222 xBxAexyirrr x

h +=⇒±=⇒=+−  Som partikulärlösning 

       ansätter vi  .sincos)( 2 xcxbaexy x
p ++=  Insättning i differentialekvationen ger då 
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       Ur detta fås  .
5
2,

5
1,

2
1

02
12

12
−===⇒









=+
=−

=
cba

cb
cb

a
 Den allmänna lösningen är då 
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5.    Det gäller att  .
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 Vi utnyttjar nu att  1ln,3 =< ee  och 

 att  logaritmfunktionen är växande. Det ger att  1ln >n  för  3≥n   och vi får 
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  som är en konvergent  p – serie  ( p = 2 >1 ) . Då är den givna 

 serien konvergent enligt  ”Comparison Test”. 
 

 
6.   Vi deriverar implicit map  x  :  0´)()sin(´)2()cos( 22 =+⋅−+⋅ xyyxyxyyyxy  . Insättning  

       av punkten ger  .2´0´)
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7.  Vi partialbråksuppdelar funktionen: 
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Del 2  
 
 

8. Vi ser att  z = 1  är en rot. Division med  z – 1  ger faktorn 
 .31)32(2 iziz +−+−  Vi söker nollställena till detta polynom. Kvadratkomplettering ger 
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 Ur detta system fås  0=x  ( y = 0  går ej enligt  (1) eftersom  x är reellt) .  (1)  ger då att 
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 De tre rötterna är 

 alltså  iiz 21,1,1 ++= . 
  
 
      
9. Områdets area ges av integralen   
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11.  Integranden är positiv. Låt .01 >T  Då gäller ∫∫
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  Vi skriver nu 2I  som  ∫
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  så att  11 ≤−+ tx et   för  .Tt ≥  Låt  1T  ovan vara detta  T  .  Vi får då 
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  1I  och 2I  är konvergenta är den givna integralen också konvergent. 
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  eftersom de båda gränsvärdena är  0  för  .0>x  
  
        

        
 

 
 

 
 
 


